»» Este mai important cum giandesti, decit ce
gandesti”
J. W. Goethe

1. Istoria matematicii

Newton versus Leibniz
de prof. Adrian Stan

Demonstrarea riguroasa a multor descoperiri in matematica, fizica, astronomie are la baza calculul
diferential si integral ai caror autori sunt consemnati astdzi matematicienii Isaac Newton (25.12.1642 —
20.03.1727 ) si Gottfried Leibniz (21.06.1646 — 14.11.1716). Cu mai mult de trei secole in urma, lucrurile
nu stiteau atit de clar, existenta unui conflict intre cei doi s-a datorat controversei
asupra Intdietaii descoperirilor legate de calculul diferential si integral.

Inca din 1758, cercetarile de istorie matematica ale lui E. Montucla, s-au aplecat
asupra acestui conflict iar mai tarziu in 1846, matematicianul englez Augustus de
Morgan publica in ,,Philosophical Magazine”, un articol ce analiza cearta dintre Keil si
Leibniz cu privire la recunoasterea intdietatii asupra metodei fluxiunilor asa cum
denumise Newton, calculul integral, si concluzioneaza ca Leibniz are meritul de a sta
alaturi de Newton 1n istoria matematicii la capitolul introducerii calculului diferential si
integral. Era o reparatie morala tarzie, dar astfel Leibniz a fost repus in drepturi §i i s-a
recunoscut meritul pe care I-a avut la dezvoltarea matematicii.

Ca sa intelegem natura evenimentelor ce-au stat la baza conflictului inceput in anul 1700, ne vom intoarcem
la perioada de Tnceput a celor doi matematicieni.

La 19 ani, In 1661, Newton se inscria ca elev la Trinity College din Cambridge fiind nevoit ca pentru a-
si plati studiile sa execute diverse munci in favoarea scolii sau studentilor. Luat sub aripa protectoare a
marelui profesor Isaac Barrow, Newton isi etaleazd numaidecat propriile porniri de geniu, stabilind o
generalizare asupra formulei binomului (a+b)" pentru un exponent ,,n” rational, pozitiv sau negativ. Desi
formula pentru n numadr intreg era cunoscutd cu mult timp inaintea sa, astizi aceasta poartd denumirea lui,
,binomul lui Newton”. Tot in acea perioada s-a ocupat cu studiul proprietatilor luminii descoperind teoria
corpusculard a luminii prin explicarea fenomenelor luminoase si dand modelul de descompunere a luminii si
cel mai important lucru, a intuit legea gravitatiei universale comparand forta de greutate a Pamantului cu
aceea care tine Luna pe orbita ei. Folosindu-se de Legile lui Kepler a dedus ca fortele care {in planetele pe
orbite trebuie si fie invers proportionale cu patratele distantelor lor la centrul in jurul cdrora se nvart.

Din 1669, Newton lua locul lui Barrow la catedra de matematica si incepu studiul la seriile infinite pe
care le publica in 1704 ca o anexa la lucrarea sa ,, Optiks” (Optica).

Tot in aceasta perioada, in 1672, a fost numit membru al Societdtii Regale din Londra intrucat construise
primul telescop cu reflexie cu care studia satelitii lui Jupiter pentru a-gi verifica legea atractiei universale la
care lucra inca.

Datorita divergentelor aparute intre el si Huygens si Robert Hooke cu privire la teoria sa corpusculara a
luminii fata de teoria ondulatorie sustinutd de cei doi, Newton se hotari sa nu mai publice nimic, devenind
astfel ,, sclavul descoperirilor sale” ca sa le poatd apara, dupa cum marturisea singur in 1676 lui Oldenburg
secretarul Societdtii Regale. Edmund Halley marele astronom si matematician a fost cel care dupa 11 ani l-a
determinat sa-si publice intreaga teorie legatd de mecanica cereasca.

Calculul infinitezimal sau cum il numea el, calculul fluxiunilor avea meritul de a lucra cu marimi
infinit de mici §i cu procesul de trecere la limita. Imaginat incd din 1665 de catre Newton el a fost cunoscut
de catre ceilalti matematicieni doar atunci cand Newton si-a publicat cartea ,, Philosophiae naturalis principia
mathematica”(Principiile matematice de filozofie naturald) in 1687, lucrare prin care si-a castigat locul
printre cei mai mari matematicieni si fizicieni din toate timpurile. Acesta datoritd faptului ca in principiu,
descoperirile sale in matematica constituiau doar fundamentul pentru cercetarea fenomenelor naturii si nu
reprezenta un scop in sine. Lucrarea era plind de rigoare si se ardta cum se calculeazd masa Soarelui sau a
planetelor, punea bazele teoriei perturbatiilor produse in mersul planetelor de atractia exercitata asupra lor de
Soare sau alte planete, explica fenomenul mareelor si mersul cometelor, toate avand la bazda un calcul
diferential si integral descoperite de el intr-o formd mai greoaie dar care i-au facilitat explicarea
descoperirilor sale.




Gotfried Wilhelm Leibniz nascut in 1646 asadar cu patru ani mai tanar decat Newton,
dupa ce a studiat matematica la Jena, isi da doctoratul la Universitatea din Altdorf
obtinandu-I la varsta de 20 de ani. Din aceastad perioada dateaza si lucrarea sa ,, Dissertatio
de Arte Combinatoria”(1666). in 1673 este ales membru al Societatii Regale din Londra in
urma construirii unei masini de calcul. Intrat in contact cu scrierile lui Pascal, Leibniz
intrezareste conceptul de calcul diferential, cuvant introdus de el, alituri de notatiile

y . df e .
corespunzatoare acestui termen, dx, d—,J- pentru a nota acele mirimi infinit de mici
X

precum si cele de calcul integral.

Tn 1684, publici in revista Acta Eruditorum un articol ,, Nova methodus pro maximis” prin care
prezenta calculul diferential iar in 1686 prin lucrarea ,, Analysis infinitorum” prezenta calculul sumatoriu
numit mai tarziu integral chiar de catre Leibniz la sugestia lui Jacob Bernoulli, un matematician care si-a
adus si el o contributie foarte mare la dezvoltarea calculului diferential alaturi de fratele sau loan Bernoulli.
Tot in aceastd perioadd si L’Hospital isi publicd o sintezd a cunostintelor preluate de la loan Bernoulli si
prelucrate ntr-un mod usor si elegant.

La momentul in care Newton isi publica studiul de mecanica cereasca (1687), cunostintele de calcul
diferential ale Iui Leibniz Incepusera sd fie cunoscute de cat mai mulfi matematicieni, fapt ce nu I-a
nemultumit pe Newton; din contra, se stie ca Leibniz a colaborat cu Newton in dezvoltarea cunostintelor sale
prin intermediul scrisorilor, dar asa cum se proceda la acea vreme, matematicieni nu isi expuneau decat
rezultatele nu si modul cum se ajungea la ele. Newton avea sd constate in 1726 ca descoperirile lui Leibniz
nu se deosebesc de ale sale decét ca forma nu si ca fond.

Péna atunci insa, in 1703 Newton e ales secretarul Societatii regale din Londra si odata cu mutarea la Londra
devine unul din personajele cele mai importante ale lumii stiintifice si de aici probabil si orgoliul sau cu
privire la intaietatea descoperirii calculului integral.

Conflictul care a aparut intre Newton si Leibniz pe tema intaietatii descoperirii calculului diferential a

inceput cu matematicianul elvetian Fatio de Duillier care a propus o problema de cercetare a proprietatilor
brahistocronei, problema de care s-a ocupat si Leibniz cu trei ani Tnainte.
Dupa sase luni, primul care a rezolvat-0 deoarece a aflat de ea din intdmplare a fost Newton. Faptul acesta I-
a determinat pe Fatio sa-i atribuie lui Newton descoperirea calculului diferential iar pe Leibniz sa-l acuze de
plagiat. Desi a incercat sa se apere de acuzatii mentionand cd insusi Newton 1i recunoaste independenta
descoperirii sale, ceea ce s-a intamplat este ca Newton nu a sarit n apararea lui §i nu a comentat in nici un
fel ca si cum n-ar fi stiut de acuzatiile care i se aduc lui Leibniz desi in 1703 , el devine secretarul Societatii
Regale si nu are cum sa nu fi stiut de ceea ce se petrecea . Batalia intre cei doi s-a dat prin intermediul
discipolilor lor.

John Keil, discipolul lui Newton scria in 1710 ci ,,toate acestea decurg din metoda fluxiunilor, atat de
celebra astazi, care a fost inventata pentru prima oara, fara indoiala, de Sir Isaac Newton, lucru despre care se
poate convinge cu usurintd orisicine ar citi scrisorile sale, publicate de Wallis. Acelasi calcul a fost dat
publicititii mai tarziu de Leibniz in Acta Eruditorum, in care el a modificat numai denumirea, forma si modul
de a insemna”.

Facand plangere cétre Societatea Regala fata de cele scrise de Keil, Leibniz primeste in 1712 raportul
comisiei de ancheta care-i transmite ca ,, exista o identitate intre ambele metode, dar descoperirea lui Newton
este anterioard” ceea ce il disculpa pe Keil si 1l nedreptateste pe Leibniz care mai suferd si din pricina
conceptiei generale care Incepe sa apard in lucrdrile multor matematicieni cum cd Newton este fondatorul
Analizei matematice si ca Leibniz a avut la baza cunostintelor sale, ideile lui Newton.

Desi nedreptitit si neinteles, Leibniz a continuat sa-si sustina ideile si sa lucreze neobosit, contribuind
la dezvoltarea aritmeticii binare, fiind unul din precursorii logicii matematice, a introdus formula de
diferentiere sub semnul integralei, a facut distinctia dintre functiile algebrice si functiile transcendente, a
propus denumirile de abcisd, coordonata, functie, derivata, diferentiald , ecuatie diferentiald , a dat legea
conservarii energiei cinetice. Ales presedinte al Academiei de Stiinte din Berlin lui datorandu-i-se si
infiintarea ei in 1700, Leibniz lasda urmasilor o opera impresionanta.

Bibliografie:
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2. Articole si note matematice
Rezolvarea problemelor de concurenti si coliniaritate utilizind
proprietatile fasciculelor anarmonice

(1)
de Neculai Stanciu
Abstract. This article is devoted to the study of two fundamental and reciprocal questions: when do three given points lie on a single line,
and when do three given lines pass through a single point? The techniques we describe in this article will be augmented by more
sophisticated approaches, such as the Papus’s theorems, the Desargues’s theorems, the Pascal’s theorem, the Brianchon’s theorem and the
Newton’s theorem.

The formalism of projective geometry makes a discussion of such properties possible, and exposes some remarkable facts, such
as the duality of points and lines.While technique “cross-ratio” of four points, and in the light of duality the cross-ratio of four lines can be
useful on contest problems, much of the material here is considered “too advanced” for primary and secondary school education.This is a
pity, as some of the most beautiful classical geometry appears only in the projective geometry.

Key words: cross-ratio, bivalent range, harmonic range, harmonic conjugate, concurrence and collinearity .
AMS Classification. 51-xx,51Axx, 51A05.

Scopul principal al rezultatelor de mai jos este familiarizarea cititorilor cu noi metode de rezolvare a problemelor
de concurenta si coliniaritate si anume cu tehnicile oferite de proprietdtile fasciculelor anarmonice.

onsiderdm fig.1 unde S(@,b,c,d)sau S(A, B,C, D) reprezinti un fascicul convergent, cu punctul S propriu de raze
a,b,c,d sau SA,SB,SC, SD si fig.2 in care S(a,b,c,d) este un fascicul paralel de raze a,b,c,d sau
SA,SB, SC, SD cu punctul S impropriu.

s A B C D
% B |C 0 5
a b c d
G b c d
Fig. 2
Fig. 1
et CA DA o
Daci diviziunea (ABCD) = B’ ﬁ este diviziune armonici ((ABCD) = —1) atunci fasciculul atasat

S(ABCD) se numeste fascicul armonic.

Biraportul atagat unui fascicul convergent.
Fie fasciculul S(abcd) taiat de secanta & (vezi fig.1) n punctele

not
A= 5ma B=6nb,C=6nc,D=6nd .Daca S(XYZ) = aria triunghiului de varfuri X,Y si Z,
XY = XSY, h = d(S,s), atunci CA_CA-h _2:S(CSA) _ S(CSA)
CB CB-h 2.S(CSB) S(CSB)
CA DA _S(CSA)  S(DSA) _SC-SA sin(ca) . SD -SA-sin(da) _

(ABCD)=——:— & -
SC -SB -sin(cb) SD - SB -sin(db)

CB 'DB S(CSB) S(DSB)

sm(ca) sm(da) not sm(ca) sm(da)

. DacaS(abcd) =
sm(cb) sm(db) sm(cb) sm(db)

Teoreme de invariantd

Teorema 1.Fiind date pe dreapta 6 , punctele fixe A,B,C,D .Pentru orice S ¢ 6, notim

a=SAb=SB,c=SC,d = SD .Biraportul atasat fasciculului S(abcd) este invariant.

, atunci rezulta (ABCD) = S(abcd) .




Demonstratie.Fie S,S’ ¢ &, cain fig.3.

Din S(abcd) = (ABCD) si S'(a’b’c'd’) = (ABCD) rezulta
S(abcd) =S’(a'b’c’d’) .(qg.e.d).

Teorema 2.Fiind dat fasciculul fix de varf S si raze

a,b,c,d Pentru orice secantd & care intersecteazi razele

A B c D fascicululuitn A=and,B=bnd,C=cnd,si

D =d ¢, biraportul atasat diviziunii (ABCD) este

a b ¢ oa | d . .
a b c Invariant.
Fig. 3 Demonstratie.Fie § si 6’ doud secante oarecare (fig.4), care
intersecteaza razele fasciculului in punctele A,B,C,D si
A',B',C',D’
S
D
C
Iy EC \ D 0
d
a [u} C .
Fig. 4

Fig. 4

Avem (ABCD) = S(abcd) si (A'B'C'D’) = S(abed) Rezulta (ABCD) = (A'B'C'D’) (q.e.d.).
Fasciculul taiat de o secantd paralela cu una din raze.

Fie fasciculul S(abcd)si 5] a (fig.5).

(1)S(abcd) = (A'BC'D’) = CA : D'A ,(2)AC'A’'S ~ AC'BC :>C—A :S—A,
CB DB CB CB
DA SA SASA 1 1
3)AD'A'S ~ ADBD= = .Din (1),(2)si 3 1ta S(abcd=—: =—:1—=(ABCD).
(3) p DB in (1),(2) si (3) rezultd S(abcd CB DB CB DB ( )

1

1
Avem urmatoarea reguld mnemotehnica pentru scrierea valorii biraportului — : ——.
CB DB
Deoarece 5||a scriem & ma = A (punctul impropriu pe directia paralelelor 5||a ),

CA. DA
S(abcd) = C—g . Dg si luom CA, : DA, =1 (trecerea la limita A" — A/).S(abcd) = C_lB : %
Consecinti.Fie B,C, D puncte fixe pe dreapta O , a||6, Sea,SB=hb,SC=c,SD=d.
Atunci VS € a, S(abcd) este invariant.

CA DA 1 1
Demonstratie.Fie A, =d na.S(abcd) = (ABCD) = CA : DA = —— . ——=constant.
CB DB CB DB
Bibliografie
[1] Nicolescu, L., Boskoff, W., Probleme practice de geometrie, Ed. Tehnica, Bucuresti, 1990.
[2] Mihéileanu, N. N., Complemente de geometrie sintetica, E.D.P., Bucuresti, 1965.
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O metoda de rezolvare a problemelor de programare liniara

de Prof. Gheorghe Manea
Metoda prezentatd in continuare se inscrie in cadrul problemelor de programare liniara si foloseste tehnica Solver sub
Excel. Prin aceasta tehnicd se pot efectua optimizari si simuldri complexe asupra informatiei continutd in programul liniar
(sau neliniar) avandu-se in vedere restrictiile impuse.

Ca principiu o problema de optimizare tratata prin tehnica Solver vizeaza automatizarea aplicatiei de programare liniara
(algoritmul Simplex), probleme de extrem neliniar, alte probleme de extrem, pentru a obtine solutia optima (sau aproape de
optim) in sensul maximizarii unui profit, minimizarii unui efort, atingerea unei valori scop. Optimul se realizeaza prin
modificarea automatd a unor parametri ce conduc la atingerea scopului in conditiile precizarii unor restrictii impuse
modelului, astfel incat situatia optimala s ia in considerare aceste constrngeri. Pentru transpunerea unei probleme de
programare liniara intr-un model apt a fi rezolvat prin tehnica Solver-ului se considera forma generald a unui program
liniar :

A Xy tapXotasXst . . FayX, <=b; (sau>=resp. >. <)
81 X1 FagpXoHaggXa ... FanXn<=hy,(saU >=)  (2)
am1 X1Ham 2Xo+am 3Xzt . . . Fam nXn<=bp, (sau>=) , iar functia de optimizat este: f=C;X;+CoXp+. . . +X, = maxim
- (‘resp. minim) unde aj;, b;, ¢; sunt numere reale pozitive.
In cadrul acestei scurte prezentari luam un exemplu de optimizare rezolvata prin tehnica Solver.
Problema se afld in manualele de liceu rezolvata prin poligonul solutiilor folosind separarea planului in regiuni.
EXEMPLU. (Constantin Udriste “Geometrie analitica” —manual clasa a X1 a editia 1993 pag 43 ex 32)
O intreprindere de constructii trebuie sa realizeze un complex de locuinte Insumind cel putin 900 garsoniere, 2100
apartamente cu 2 camere si 1400 apartamente cu 3 camere. Se preconizeaza 2 tipuri de blocuri :
-primul tip cuprinde 40 apartamente cu 3 camere, 30 de apartamente cu 2 camere si 10 garsoniere
Un astfel de bloc costd4.000.000 u.m
- al doilea tip este format din 20 apartamente cu 3 camere, 50 apartamente cu 2 camere si 30 garsoniere, avind costul de
5.000.000 u.m. Sa se stabileasca cate blocuri din fiecare tip trebuie construite astfel incat cheltuielile sa fie minime
REZOLVARE. Notam x;=nr. blocuri de primul tip; x,=nr. blocuri de tipul al doilea.
Programul liniar(P.L) este :
f(Xy ,X2)=4.000.000*x,;+5.000.000*X,=min 1)
40*x,+20*X,>=1400 (=nr.apart.cu 3 camere) (2)
30*x;+50*x,>=1200 (=nr.apart. cu 2 camere) (3)
10*x,+30*x,>=900 ; (=nr. garsoniere) 4
X1>=0 ;X,>=0 :X; X , intregi (5)
Pentru optimizarea programului liniar (P.L) folosind tehnica SOLVER parcurgem etapele:
1.Deschidem o foaie de calcul Excel.
2.Scriem datele programului astfel :
-In celula B3 scriem x;
-In celula B4 scriem X,
-in B5scriem f(x; X,)=4.000.000 x;+5.000.000 X, (continutul relatiei(1))
-in B6 scriem continutul relatiei(2)
-in B7scriem continutul relatiei (3)
-in B8 scriem continutul relatiei (4
-in B9 scriem Xy, X, Tntregi. Acest pas 2 poate lipsi dupa mai multe exemple rezolvate.
3.Introducem formulele programului liniar :
-in DS scriem formula de calcul =4.000.000*D3+5.000.000*D4 (este formula de calcul pentru functia obiectiv(1), in
D3,D4 pot exista valori initiale pentru x; Xp)
-in D6 introducem =40*D3+20*D4 (este restrictia din (2) calculata )
-in D7 introducem =30*D3+50*D4 (restrictia (3) calculatd)
-in D8 introducem =10*D3+30*D4 (restrictia (4) calculatd)
4. Din Tools activam Solver (rezolvitor ) si apare caseta de dialog Solver Parameters (figl). Daca sistemul de operare nu
are instalata tehnica Solver, aceasta se instaleazd din acelasi meniu activand Add Ins (adaugare instrumente), urmand calea
ceruta si eventual C.D de instalare Office.



=

Parametri Rezolvitor

= | AdEugare
Madificare

Satare coluls ynes: | TS 5 [ mwwse ] | a) Inrubrica Set Target Cel(setare celula tintd ) trecem celula care
e e L e intidws__| | Contine formula functiei obiectiv D5 prin scriere directd sau prin
= ahicre selectare (de preferat). Scrierea este $D$5.

Se supune restrictiior ot b) Trecem cu Tab sau pozitiodnd cursorul in rubrica Equal To

(sensul optimizarii) si selectam in cazul exemplului Min

e ¢) Cu Tab sau prin cursor trecem la By Changing
e R Ajutor Cells(celule modificabile) si scriem
Fig.1 $D$3;$D$4direct sau prin selectarea acestora (in aceste celule se afla xy, x, inifiale).

d) Trecem la rubrica Subject to Constraints(se supune restrictiilor) care solicitd restrictiile programului. Prin butonul
Add(adaugare) se deschide caseta de dialog din figura 2

Adaugare restrictie

Referintd celuld; Restrictie:

in partea stanga (referinta celuld ) trecem celula restrictiei (2) adicd D6 de
la tastatura sau prin selectare.
Cu Tab trecem la cerinta din mijloc din care se selecteaza sensul

E [
(04 I Revocare | Ad&ugare | Ajutar

5 restrictiei (<,>,<=>==,int ). In cazul exemplului selectam>= si trecem la

rubrica restrictie unde se trece partea dreapta din restrictia (2) adica 1400.
| Se wvalideazd intregistrarea cu butonul Add, trecAnd la Tnregistrarea

restrictiilor (3), (4), (5),urmand aceleasi etape. Se inchide aceasta caseta

Fig.2
prin Ok, revenind automat Tn Solver Parameters

e)Avem posibilitatea sa alegem scrierea rezultatului de optimizare direct sau sa vedem unele solutii partiale apropiate de
cea optimd. Pentru aceasta selectdm din caseta deschisd butonul Optiuni. In caseta care se deschide selectam se propune
modelul liniar(fig 3)apoi selectam toate itertiile si validam cu OK, revenind ih Solver Parameters

Optiuni Rezolvitor

Duracs max: secunde
Iter ki 100 Revocare
Precizie: |0.000001 fnc&rcare modsl. ..
Tolerants: |5 % Salvare model...
Convergentd: ID,DDDI Ajutor
I se presupune modelul liniar I utilizare scalare automatd
I Se presupun valori ne-negative I afisare rezultate iteratie
stimari Dierivate Sut.
A% Tangents % Ladreapta % Mewton
" P&tratics " Centrate " Conjugats

Cheltueli minime =230 mil.

f)Pand acum am dat instructiunile de rezolvare ale programului liniar.
Inchidem caseta selectand Solve. Apare o prima aproximare a optimizarii ca in
figura 4.

Afisare solutie de Tncercare

Prin continue vedem toate
iteratiile programului (solutii
de Tncercare)pana la solutia
optima .

Salvare scenariu. ., | fiutor In exemplul rezolvat se Obtin:

X;=20 blocuri ,x,=30 blocuri

Rezolvitor oprit, valarile solutiei curente sunt afisate
in Foaia de lucru,

Fig.4

Observatii : 1. Rezultatul obtinut poate fi inregistrat in Manager Scenario pentru a fi comparat cu alte rezultate obtinute
prin modificarea functiei obiectiv sau restrictiile programului(fig 5,6)

Rezultate Rezolvitor

Solutie gasits de Rezolvitar, Sunk satisfacuts toate
restrictile i conditile de optimizare. Rapoarte

Raspuns
Sensibiitate
Linnite

" Refarere valori initials

Ok I Revocare | Salvare scenarid, . | Aijutar |

Fig.6  Aceasta metoda se

Salvare scenariu : .
aplicd si pentru programe cu
Nume scenariu; n>=3 variabile care depaseste
- |mn5truct” blocurl manualul i programa scolara,
] dar metoda aratata odata
0K I Revocare | Ajdtar | inteleasa prin exercitii poate fi

utilizatd pentru automatizarea

oricarui program.

Exercitii propuse: Sa se rezolve folosind tehnica Solver, urmatoarele programe care provin din modelarea unor probleme

economice, tehnice.
1) f=1,2x+1,6y=max  2) f=5x+3y=max

x/25+y/30<=1 x[2+y/3<=1
x/20+y/25<=1 X+yl7<=1
x/35+y/25<=1 x/5+y<=1
X;y >=0 X; y>=0

Bibliografie

3) f=x-2y=min  4) f=x=y=max 5) f=6x+3y+2z+t= max
x+y-1<=0 2X-y>=2 2x+3y+5z+3t=11
X+2y-2<=0 X-2y<=2 5x+7y+12z+4t=20
X;y >=0 X+y=5; x,y>=0 X; ¥, z;t>=0
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Prof.,Colegiul Economic Buziu



3. Examene si concursuri

CONCURSUL JUDETEAN DE MATEMATICA
» SCLIPIREA MINTII”

EDITIA alll-a,
22 NOIEMBRIE 2008, BERCA

Clasa a V-a

1.a) Calculati: A=[(2°+2°+..+2°):4" +(3" +3" +...+3"):9°]" : 257,
16 termeni 81 termeni
b) Fie sirul de numere: 1,3,7,15,31,....
i) Completati sirul cu doi termenti;
i) Daca S este suma primilor 16 termeni, aflati (S+2) : (2°-1).

Prof. Marius Giurgiu, G. M nr. 5-6/2008
2. Se da numarul A =[3"% +27% .3%" — (3% :3%)%]:9%.
a) Sa se calculeze A;
b) Sa se determine ultima cifrd a numarului 2008,
¢) Sa se scrie numdrul 5* ca suma a trei pitrate perfecte nenule.
Prof. Adrian Stan
3. Un bunic are doi nepoti. Varsta sa se exprima printr-un numdr de doua cifre, fiecare cifra exprimand varsta
unui nepot, astfel ca varsta bunicului este de sapte ori mai mare decat suma varstelor celor doi nepoti. Sa se
determine varsta fiecaruia, daca peste sapte ani, suma varstelor celor trei este de 93 de ani.
Prof. Adrian Stan
4. S se determine numarul natural n din egalitatea: 2°" + 822 — 64" = 4"
Prof. Neculai Stanciu
Clasa a Vl-a

1. ntr-o scoald, in luna mai 2008, raportul fete:baieti era de 2:3.In prezent, raportul este 1:2, numarul baietilor a
ramas neschimbat, iar numarul fetelor este cu 10 mai mic.Sa se afle cate fete si cati baieti erau in scoala in luna

mai 2008.
Prof. Neculai Stanciu

2. a) Sa se arate cd pentru orice numere naturale a,b,c, prime i mai mari ca 1, care verifica relatia
3% +27b% +4-(c+2) = 738, numarul a’ +b? + c?este divizibil cu 83.
b)Si se afle numarul natural n din egalitatea: 8" ™ —8=7.(8+8% +8% +....+8%%).
Prof. Adrian Stan

3. Aratati ¢a numarul a= 25™2 . 3" —3"2.52™2 L 5" .15" este divizibil cu 2005, pentru orice n € N *,
Prof. Lucica Speciac, G.M.nr. 9/2008

4. Sa se calculeze masurile unghiurilor triunghiului ABC, stiind ca m(BIAC) = 2m(A) si m(AfC) = 3m(l§) :
unde | este centrul cercului inscris n triunghi.
Prof. Constantin Apostol



Clasa aVll-a

1. a) Sa se arate ca numarul A= \/(1+ 3+5+...+ 2009)2 — 2008 este irational.

b) Fie X;, X, ..., X, € Rastfel ncat /(x, —1)° ++/(x, =1)° +...+/(x, — 2008)* <0.

Calculati X; + X, + X3 +..... + X,

Prof. Adrian Stan

2. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia: 2X + Xy — y* =13.
Teodora Niti, G.M.nr. 5-6/2008

3- 32 Vevz -11)° +|1-+2| +12
2 .

3. Sa se afle numarul real x din egalitatea: =

01(3)

2:

24—
2

Prof. Adrian Stan

4. Se da dreptunghiul ABCD si fie E punctul de intersectie a perpendicularei din A pe BD cu paralela prin C la

BD. Sa se arate cd [BC]=[BE].
Prof. Constantin Apostol

,» Intelepciunea nu se imprumuta cu carul ci se cagtiga cu bobul”
Nicolaie Iorga




,» Un profesor bun e cel care te face ca lucrurile
mai grele sa ti se para ugoare”
Grigore C. Moisil

4. Probleme rezolvate

Clasaalll-a

P:33. Aflati suma tuturor numerelor de trei cifre care se pot scrie cu cifrele 1, 2, 3 luate o singura data.

P:34.

P:35.

Inst. Anton Maria
Rezolvare:
Numerele de trei cifre distincte sunt: 123 ; 231; 321; 132 ; 213 ; 312 .Atunci
123+ 132+ 231 +213+ 321 +312=1332

Completati sirul cu inci trei numere:
2048 ; 512; 128;....;....... eeeeeens Tnv. Lupsan Constantin

Rezolvare:
2048 512 128 32 8 2
(numerele se obtin prin impdrtirea precedentului la 4)

Calculeaza suma numerelor a + b + ¢ stiind ca:
3a+2b+ c=5234
a+2b+3c=2110 Tnv. Lupsan Ton

Rezolvare:

- adunam cele 2 relatii si obtinem:
3a+2b+c+a+2b+3c=5234+2110

4a+4b+4c=7344

4(a+b+c)=7344 Rezulta: a+b+c=7344:4 a+b+c=1836

P:36. Andra scrie in ordine descresciatoare numerele de la 0 la 20, inclusiv 20, si pune intre ele semnul

»t”. Ea observa ci, dacd in locul unui semn ,+” pune semnul ,=" se stabileste o egalitate

adevirati. Intre care numere a pus Andra semnul ,,=" ?
Inst Lupsan Nicoleta Gabriela

Rezolvare:
20+19+18+17+16+15=14+13+12+11+10+9+8+7+6+5+4+3+2+1+0

Clasa a IV-a

P:37. Trei prieteni au strans impreuna 920 de frunze. Dupa ce primul copil a folosit pentru un colaj 123

de frunze, al doilea 126 de frunze, iar al treilea 344 de frunze, ei au decis si imparti in mod egal

frunzele ramase. Cate frunze a avut fiecare copil?
Inst. Anton Maria

Rezolvare:

1. Cate frunze au folosit copiii pentru colaje? 123 + 126 + 344 = 593 (frunze)
2. Cate frunze au ramas? 920 - 593 = 327 (frunze)

3. Cate frunze a primit fiecare copil? 327 : 3 =109 (frunze)

4. Céte frunze a avut primul copil? 123 + 109 = 232 (frunze)
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5. Céte frunze a avut al doilea copil? 126 + 109 = 235 (frunze)
6. Cate frunze a avut al treilea copil? 344 + 109 = 453 (frunze)

P:38. Trei veverite se pregitesc pentru iarna: Rita, Mita si Codita. Rita impreuna cu Mita au adunat
145 de alune, Mita impreuna cu Codita au adunat 143 de alune, iar Rita impreuna cu Codita au

adunat 144. Cate alune a adunat fiecare?
Elev Neacsu Teodor, cls a IV-a

Tnv. Avrigeanu Felicia

Rezolvare:
Notam cu: a - numarul de alune adunate de Rita, cu b - numarul de alune adunate de Mita, si cu

c- numarul de alune adunate de Codita;

a+b=145 b+c=143 a+c=144

a=145-b c=143-b (145 -b) + (143 -b) =144
a=145-72 c=143-72 288-2b=144

a=73 c=71 288-144=2Db

144 = 2 b Rezulta, b=72
Raspuns: Rita a adunat 73 de alune, Mita a cules 72, iar Codita 71 de alune.

P:39. Determinati numerele naturale a, b, ¢ stiind ca:

a+b=123
b+c=234

c+a=345 Tnv. Lupsan Ton
Rezolvare:

- adunam cele 3 relatii si obtinem:

at+b+b+c+c+a=123+234+ 345 a+b+c=351
2a+2b+2c=702 b+c=234
2(@+b+c)=702 a+234=351
atb+c=702:2 a=351-234
at+b+c=351 a=117
a+b+c=351 a+b+c=351
a+b=123 c+a=345
123+c¢=1351 345+ b =351
c=351-123 b =351-345
c=228 b=6

Verificare; 228 + 117+ 6 =351

P:40. Un numar format din 5 cifre are suma cifrelor 37. Succesorul sau are suma cifrelor 2.

Care sunt cele 2 numere?
Inst. Lupsan Nicoleta Gabriela

Rezolvare:
Numarul de 5 cifre care are suma cifrelor 37 este 19999 (1 + 9 + 9 + 9 +9 = 37) astfel incat succesorul

numadrului este 20000 (2+0+0+0+0=2).
Inst. LUPSAN NICOLETA - GABRIELA, Berca - Buziau
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GIMNAZIU Clasa a V-a

G:1. Sa se determine toate perechile de numere naturale, stiind ci impartindu-1 pe primul la al doilea si apoi pe al
doilea la primul, obtinem de fiecare data, aceeasi suma dintre cit si rest, aceasta fiind egali cu 3.
Prof. Constantin Apostol
Rezolvare:

Fie a si b cele doud numere. Putem presupune ca ayb. Rezultdi a=Db-c, +r,r,(bsic;+r;=3. De asemenea,
b=a-0+r,,r,(asi 0+,=3 . Deaici deducem ca r,=3 si b=3.
Asadar, @ =3-¢, +1,,1,(3si c;+r,=3. Pentru 1, € {01,2} = (a,b) € {(9,3),(7,3),(5,3)}

G:3. 2)Si se determine cifra x astfel incat numirul 1X0520 si se divida cu 2008.

b)Si se arate ci suma S =10 +10% +10% +...... +10" +12n? +11n este divizibili cu 33.
Prof. Adrian Stan

Rezolvare:
2) 1x0520 =100520 +10000x =1-100000 + x -10000 +5-100+2-10

= 2008-50 + x0120:2008 <> x = 3.
b)
Vom scéddea si aduna numarul n dupa cum urmeaza, la fiecare putere a lui 10 se va scadea numarul 1 iar la 11n
vom adiuga un n. Rezulti S =10-1+10*-1+10°~1+...+10" —-1+12n* +12n
=9+99+999+...499..99+12n(n+1) =9(1+11+111+...+11....1) =

2
:9‘@+12n(n+1) :3[3n(n2+1) +4n(n+1)]:3~11n +11n,

33

Pentru ca numarul sa fie divizibil cu 33 trebuie sa fie divizibil cu 3 si cu 11 in acelasi timp.

G:4. Aritati ci diferenta @aaa — bbb este divizibili cu 3.
Prof. Lupsan Rodica
Rezolvare:

aaa — bbb =100a +10a + a—100b —10b —b =100(a —b) +10(a—b) +a—b = (a—b)-111:3, deoarece
111 este divizibil cu 3.

G:6. Suma a trei numere naturale este 270. Daci din fiecare se scade acelasi numir se obtin numerele 10, 55 si
respectiv 154. Aflati numerele.
Prof. Lupsan Rodica
Rezolvare:

(10+x)+(55+x)+( 154+x) =270, rezultda 3x=270-219, 3x= 51, x= 17 atunci numerele sunt 27, 72, 171.

G:7. Sa se arate ci numirul numerelor naturale mai mici sau egale cu 2008 care nu sunt divizibile cu 3, nici
cu 5, nici cu 7, este multiplu de 17.
Prof. Neculai Stanciu

Rezolvare.Fie A - multimea numerelor naturale nenule mai mici sau egale cu 2008 divizibile cu 3, B - multimea
numerelor naturale nenule mai mici sau egale cu 2008 divizibile cu 5, iar C - multimea numerelor naturale

nenule mai mici sau egale cu 2008 divizibile cu 7. Atunci cardA = [g} =669, cardB = [?} =401,
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2008}

=286, card(An B):[ T =133, card(BmC):[%}:Sl

35

cardC = [%}

105
Din card(Aw B uwC) =cardA+ cardB + cardC —card(AnB) —card(BNC) —

-card(AnC)+card(An B nC)=1090.
Acum putem afla numarul numerelor naturale mai mici sau egali cu 2008 care nu sunt divizibile cu 3, nici cu 5,

nici cu 7. Acestea sunt in numar de 2008-1090=918=M,,.

card(AnC) :[%} =95, card(AnBNC) ={@} =19.

G:8. Determinati baza de numeratie x in care are loc egalitatea: 2 -14, =33, .
Prof. Ana Panaitescu

Obligatoriu, x>4, 2 - (X + 4)=3x +3, 3x-2x=8-3, x=5.

Clasa a Vl-a

G:9. Sedi proportia X —2Y +32 _ 2 Stiindeca Y # 27, si se arate ci:
4x -3y +2z 3

(x—2y+3z ]2 _ Tx—4y+1z

4x-3y+2z) Tx-9y+1lz
Prof. Constantin Apostol

Rezolvare:
Din proportia data, aplicand proprietatea fundamentala a proportiilor se obtine:

3X-6y+9z=8x-6y+4z < 5x=5z < x=z. Astfel,
Tx-4y+z _ Tz-4y+z _ 8z-4y _i_(gjz _( X — 2y +32 T

7x—9y+1lz_72—9y+1lz_18z—9y 9 (3 4x -3y +22
G:11. Si se determine numerele X € Q,y € N, stiind cd x)2 si X _ 3x+1 .
11 11y +2

Prof. Adrian Stan
Rezolvare:
Relatia data este echivalenta cu x(11y-31)=11, y natural si 11y-31 diferit de zero.

11y - 31 2

3ab —1e NL
abc +1

G:12. Si se determine mulfimea , _ {(a,b,c) EN"xN*xN°
Prof. Neculai Stanciu

€N ,rezultd 3ab—-1>abc+1< ab(3-c)> 2, deci ¢ < 3.

Solutie.Din 3a
abc+1

Analizam in continuare cazurile:

e N de unde rezulta:

1) Daca ¢ =1, atunci notaim X = ab si obtinem 1
X+
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= X+1leD, = xe {1,3}.Din X =ab e N avem solutiile:

{x+ﬂ3x—l

x+ﬂx+1: X +13x+3

(a,b) € {(1LD), (1,3),(3D)}.

2)Daca C =2 , avem € N de unde obtinem ca

2xX+1

2x+ﬂ3x—1: 2x+146x—2
= 2x+1e D, = x e {2} = (a,b) € {(1.2),(21)}.
2x+ﬂ2x+1: 2x+]46x+3

Cu cele de mai sus se obtine: A= {(1,1,1), (1,31),(311),(12,2), (2,1,2)}

G:13. Sa se giiseasca cu cit se modifica produsul a 4 numere daci primul se mireste cu jumitatea lui, al doilea
se mireste cu a treia parte din el,al treilea se micsoreazi cu a patra parte din el,iar al patrulea se micsoreaza cu a
treia parte din el.
Prof. Ana Panaitescut
Rezolvare:
Produsul prin simplificare da 3a-4b-3c-2d = abcd , asadar raiméane constant.

2.3-4.3

G:14.Determinati numerele x, y, z stiind ca :x+y+z=45; X_Yy_
2

zZ
3'6 8
Prof. Ana Panaitescu

X
Rezolvare: Relatia data este echivalenti cu E = % = —. Rezultd x=10, y=15, z=20.

Zz
4

Clasa a Vll-a

G:15. Si se determine numerele intregi a, astfel incAt numiirul a’ +7a+10si fie pitratul unui alt numaér
ntreg.
Prof. Adrian Stan
Rezolvare:

Fieke Z,ai,a’+7a+10=k? < 4a® +28a+ 40 =4k® < 4a® + 28a+ 49 -9 = 4k?
o (2a+7)2—(2k)2 =32 = (2a+7-2k)-(2a+7+2k) =9 =
Cum divizorii lui 9 sunt {+1+3+9}= a e {~6,-5,-2,-1}.
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G:16. Tn triunghiul ABC, maisurile unghiurilor A, B si, respectiv C, sunt direct proportionale cu numerele

3, 7si2.Sise arate ci unghiul dintre AB si iniltimea din A este congruent cu unghiul dintre AC si mediana
din A.

Prof. Constantin Apostol
Rezolvare: Din relatia de proportionalitate a masurilor unghiurilor se obtine:
m(A) = 45°;m(B) =105 °;m(C) = 30°. Se construieste inaltimea din A: AD 1L BC (D e BC).
Din triunghiul dreptunghic ADC cu m(ADC) = 90°,si m(ACD) =30° = m(DAC) = 60°.
De aici rezultd, m(DAB) = 60° — 45° =15°, (1) Se construieste BE 1| AC (E e AC ), si se uneste E cu
mijlocul M al laturii BC. Rezulta, AE=BE=EM=BM=MC. De asemenea
m(AEM ) = m(AEB) + m(BEM ) =90° + 60° =150 °. Cum triunghiul AEM este isoscel, rezultd

m(EMA) = m(EAM ) =15° (2). Din (1) si (2) rezulta ceea ce trebuia demonstrat.
. - . a . BM 1 -
G:18.Fie ABCD un pitrat, AB=a, M € (BC) si N € (CD) astfel ca BM:DN:Z si W = 5 Calculati sinusul

masurii unghiului MAN.

Prof. Tuta Luca
Rezolvare:
Aplicand Teorema lui Pitagora in triunghiurile dreptunghice ABM, ADN, MCN, APM se obtine:

AM = AN = a\gﬁ ,MN = #, AP = 562/5 , dupa care se exprima aria triunghiului AMN in doua
N 2
moduri, rezultand: sin(MAN) = 1°a 3—22 = E
32 1l7a° 17

G:19. ABCD este un trapez dreptunghic (m( A)=m(D)=90° si DC||AB) in care [AD]=[DC]si [AB]=[AC].

Stiind cii [CM este bisectoarea unghiului ACD aritati ci:

1. CMLcB
2. [CM]=[CB]

3. £ — ﬂ =1 Prof. Tutd Luca

MA AB
Rezolvare:
1. Se arata ca m(MéB) =90°%;
CM bisectoare = m(él) = m(éz) = 22°30"; Se construieste CN perpendiculard pe AB, de unde rezulta ci
ADCN este patrat. = m('&1) = m(é3) = 45°; In continuare se arati ca , m(MéB) =90°=CM LCB
deoarece m(MCB) = m(C,) + m(C,) + m(C,) = 90°;

2. Rezulta din congruenta triunghiurilor CDM si CNB;
3. Se aplica teorema bisectoarei in triunghiul CAD si faptul ca AC = AB, DC = AN.

14






G:20. Miisurile unghiurilor triunghiului ABC sunt direct proportionale cu numerele 5, 3 respectiv 4. iniltimea AD
=10\/§ cm si intersecteazi bisectoarea CM in punctul N; (D € BC,M € AB ). Din M ducem perpendiculara

MP pe latura BC;(P € BC). Afiati :
a) perimetrul triunghiului ABC,;
b) perimetrul patrulaterului MPDN;
c) aria triunghiului ANC.
Prof. Ana Panaitescu
Rezolvare:

m(A) =75% m(B)=45% m(C)=60°. ADAB dreptunghic isoscel= BD = AD =10+/3, AB =10/6

3 3

P,sc =10(3++/6 ++/3)cm. PMPDN =10+10(\/§-1)+10T+20(3—T3)=%(2\/§+6) cm.

V3 .

PABC =100 ?Cm

Clasa a Vlll-a

G.21. Si se determine functiile cu proprietatea: (x+1)f(x-1)-xf(x+2)=-4x+3 si sa se determine n natural astfel incat
f(1)+f(2)+f(3)+....+f(n)=2010;

Prof. Adrian Stan
Rezolvare:

Fie .R—R, f(x)=axtb, a,b e R, (x+1)(ax-a+b)-x(ax+2a+b)=-4x+3
-2ax-a+b=-4x+3, de unde rezulta, a=2; b=5, rezulta f(x)=2x+5.
f(1)+f(2)+f(3)+....+f(n)=2010 < n(2n+7) = 2008 = n=30.

G.22. Prin centrul triunghiului echilateral ABC ducem paralela la BC pe care luim, in interiorul triunghiului,
punctul M . Tn M ridicim perpendiculara pe planul (ABC) pe care luim un punct N si fie A,B, si C;

picioarele perpendicularelor din N pe BC,pe AC si, respectiv pe AB . Si se arate ci daci NA12 este media

. 2 . 2 . I . I
aritmeticd a numerelor NB," si NC,”, atunci M coincide cu centrul triunghiului.
Prof. Constantin Apostol

Rezolvare:

Triunghiul AEF echilateral implica MB;+MC;=A0 (AO este indlt{imea
triunghiului AEF). AO=2MA;.

Din faptul cd M se afld pe paralela EF la BC dusa prin centrul

A triunghiului, rezultd MA, = MB+MC1 (1)
C
Din ANMA, dreptunghic in M, se obfine:
MN? + MB,* + MN? + MC,*
1 B NM * + MA12 = : 2 :

A 2 2
= MA = w(g)

(media patratica a numerelor MB; si MC;)
Din (1) si (2) rezulta ca media aritmetica este egala cu media patraticd a numerelor MB; si MC;, rezultd ca MA;=MB;=MC,
adica M este centrul de greutate al triunghiului ABC.
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3
G:23. stiind cii X,y € R} si X < Y, sii se compare numerele: a = 2 sib=2x"+xy+y>.
X
Prof. Constantin Apostol
Rezolvare:
O relatie de comparare intre a si b (si fie aceastal]) duce la urmitoarele echivalente:

3
I m(2x?+xy+ y?)| x & y-xOx < yO2x.
X

Daci {y({ZX < 2X) )X, = a(b; Daci y=2x, = a=Db; Dacay)2x, =a)b.
Xy

LICEU
Clasa a 1 X-a

L:1.Demonstrati cii volumul unui tetraedru este mai mic sau egal cu a 162-a parte din cubul sumei muchiilor

care pornesc din acelasi varf.
Prof. Constantin Apostol

Rezolvare:
Fie VABC un tetraedru cu iniltimea VO.
S pec VO AC-BC -sin(ACB) _ AC-BC
Avem Ve = —225—— sicum S5 = 5 (ACB) < 5 , egalitatea avand loc
AC-BC-V
pentru AC L BC . Asadar, V| ygc < % (1). CumVO <CV =
AC-BC.CV
Vipge < — % (2). De asemenea, Intrucat media geometrica este mai micad decat media aritmetica,

, egalitatea avand loc pentru BC=AC=VC.

3
putem scrie: BC - AC-CV < ( BC + AC +CV j

, egalitatea are loc daca :

3 3
Asadar, relatia (2) devine: V5 < %( AC + B?)C +CV j = (AC + TECS:Z-’_ CV)

AC 1 BC,AC LCV,BC L CV si AC=BC=CV.

L:2. Aflati numerele reale @ si D astfel incat ecuatia:
‘X4 +bx + a‘ + ‘XZ —3x+ 2‘ =0 si aibii un numir maxim de solutii.
Prof. Constantin Rusu
Rezolvare: Punem conditia ca ecuatia sa aiba solutiile X, =1, X, =2 si obtinem a =-15b=14.

L:3. Stiind ci x,y,z,u reprezinti numere intregi si pozitive diferite, scrise in ordinea

. - 31
(X y(z(u, sd se arate ci: Xyz + Xyu + XzU + yzu < zxyzu -1 Prof. Daniela Chiricioiu
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Rezolvare:
Inegalitatea se mai poate scrie:

31
24

Xyzu 24 Xyzu

Notam f(x,Y,z, u)_£+l+1+1+

X Yy Z U xyuu

XYyZ 4+ XyU + Xzu + yzu +1 31 1 1 <
< <

1 1 1
y z U

si cum X(x(y(z(u,atunci f are un maxim pentru x=2, y=3,

z=4, u=>5, adici ﬂ = f(x,y,z,u) < ﬁ
24 24

5 . . f n(n+l)
L:4.Daca X, R} ,1=1Ln,cu HX =1, si se arate ci: ZX + ZX )

I<i<j<n

Prof. Neculai Stanciu
Rezolvare: Aplicém inegalitate mediilor de doua ori si obtinem:

X2+ X2+ X2 .
"> /%’ lole Zx > n ,respectiv,

n
D UXiX
177] n(n-1)
e \/7“ _q . n(n-1
n(n _1) - (X X ) < 1<§<:1( % 2

2
Prin adunarea celor doud inegalitati se obtine concluzia.

L:5. Sa se arate ca:

Jaz +1++b2+1++/c?+1<3,Va,b,ce R,astfel fincadt a+b+c=2 si ab+ac +bc=2.

Prof. Adrian Stan
Rezolvare: Se aplica Inegalitatea Cauchy- Buniakowski —Schwarz:

2 2 2
(Wa’ +1 +4b?+1 ++c? +1)1* +1% +1°) > (Wa® +1++b?* +1++/c? +1)2, va,b,c e R
Cum a*+b*+c?=(a+b+c)*-2(ab+bc+ac),

= (Va? +1++vb2 +1++c? +1)2 <9,Va,b,c e R,= cctd.

L:7. Se da numirul n € N ", care poate fi scris ca produs de K numere naturale consecutive. Si se arate ci N
poate fi scris ca suma de K numere naturale consecutive, cand K este impar si nu poate fi scris, cind K este par.
Prof. Constantin Apostol

Deoarece dintre oricare k numere naturale consecutive, un ul este divizibil cu k, deducem ca n este multiplu de
k,asadar n=k-m, me N *,

Presupunem ci n se poate scrie ca suma de k numere naturale consecutive de forma:
k-1)-k
n=k-m=y+(y+)+(y+2)+..+(y+k-1) = k-y+%. Mai departe se face discutie dupa

paritatea lui k
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Clasa a X-a

n-k
L:8. Si se arate ca —Crl]( .« _este numir intreg.

n+k
Prof. Raducan Maria
Rezolvare : uc k =(n-k)w=
n+k " kin!
- k k-1
=n (n+k- D! x(n+ k- D! C . C 0 si prin definitie- numarul submultimilor de cate k
kin! kIn! "

elemente care pot fi formate cu n>k elemente- diferenta acestor combinari este numar intreg.

A~

L:9. Si se afle volumul tetraedrului MABC, stiind ci iniiltimea din M este de 1 cm si are piciorul in

mijlocul laturii (BC), m(£BAC) =90° si masurile unghiurilor ZAMB, Z/AMC, si Z/BMC sunt

proportionale, respectiv cu 2, 3, 4.

Prof. Constantin Apostol, Rm. Sirat

Rezolvare:
Din relatia de proportionalitate

m(AMB) _ m(AMC) _ m(BMC) _

2 3 4
Se aratd ca MA=MB=MC=a, iar cu teorema cosinusului aplicata in triunghiurile MAB, MAC, MBC se

obtine ¢ AB? = 2a”(1—cos2a), AC? =2a’(1—cos3a) si BC? =2a’(1l-cos4a).Cum
AABC este dreptunghic = BC? = AB? + AC? = 1—cos4a =1-c0s2a +1—cos3c .

Dupa inlocuirea formulelor si rezolvarea ecuatiei

(cosa —1)(2cosa +1)(2cosa — \/5)(2 cosa + \/§) =0.

rezulta singura valoare acceptatd pentru o este
a=30"= m(AMB) =60°, m(AMC) =90°, m(BMC) =120°. Imediat se gasesc lungimile a=2,

2:242 =2/2cm? si V = 22

—~Zcmd.
2 3

o = m(AMB) = 2, m(AMC) = 3a,m(BMC) = 4« .

AB=2; AC=21/2=S,,. =

L:10. Rezolvati inecuatia:

(WX =DV X+ X2+ + X" < (WX)" " =1, x>0,ne N,n>2

Prof. Constantin Rusu
Rezolvare: Pentru X =1, inecuatia se verifica. In continuare se foloseste inegalitatea

Ja+b < \/5 + \/B ,a>0,b>0 sise demonstreaza cd VX >1 este solutie. Rezulta ca inecuatia are
solutia [1, oo).

4 4
L:11. Se considerii suma: S, =1-2-34+2-3-4+...+n(N+1)(n+2). Si se arate ci nTS S, < (n+3)"

Prof. Constantin Rusu

Rezolvare: S, = z k(k+21)(k+2)= n(n +1)(n: 2)(n+3) si atunci avem:
k=1
w <§, < (n+3)(n+ 31,(n +3)(n+3) , care demonstreaza concluzia.




L:12.S4 se arate ca ( 196 13 Prof. Daniela Chiricioiu
9 'lg17 20

Rezolvare:

I|9167— = |Ogl7 6= |Ogl7 2+ |Ogl7 3. Deoarece 28 <172<29 si 35 <172<36 -
g

8log,, 2(2(9log,;2 si 5log,, 3(2(610g,, 3. De aici prin adunarea inegalitatilor si {inand cont de

. .. . . . 5 13
monotonia functiei logaritmice se obtine ceea ce trebuia demonstrat: §<Iog 17 2+1og,, 3(—

Clasa a Xl-a
L:13. Se consideri functia f : R — {1,2} —> R, ¥ (x) = N S
x? —3x+2
Calculati Z f ™ (k) unde f(X) semnifici derivata de ordinul N a functiei (X).
k=3
Prof. Constantin Rusu
Rezolvare:
fM(x)=(-1D)"-n[ t 1 ] Atunci, Z f (k) =(-1)" -n!(1—#).
(X _ 2) n+l (X )n+l —~ (n _1) n+l

L:15. Si se calculeze (nE [): |im1.4+2'5+3ci+""+n(n+3)

n+3

Prof. Daniela Chiricioiu
Rezolvare:

R N2 Lo nn+D@2n+1) _n(n+1) n(n+1)(n+5)
1-442-5+..... +n(n+1)_;k(k+l)_2k +3Zk_ 5 +3 " 3

Rezultica lim 1-4+2-5+3Cb;+....+ n(n+3)
o n+3

L:16. Fie functiile f,g,h:R — R, derivabilecu f(X,)=a,9(X,) =b,h(x,)=c si (fg)'(x,) =¢,,
(gh)'(x,) =a,, (hf)'(x,) = b, .S se calculeze (fgh)'(X,).

=2.

Prof. Neculai Stanciu

Rezolvare: Avem (fgh) = fgh+ fgh + fgh’ = {19 h+(9h2) f+(hf)g

Deci ( fgh)'(x,) =W.

Clasa a Xll-a

(x —sin x) cos"?
x*sin" x

XdX,nEN.

L:17. Sa se calculeze:

O N — [N

Prof. Constantin Rusu




Iné;nzl
2

ﬂ_nfl(3nfl _ 2nfl) , ~ '
oo N

tgx
Rezolvare. Cu substitutia t = fox , obtinem | =
X

e*+x-1x<1

L:18. Si se arate ci functia urmitoare nu are primitive pe R: f(X) = 1 1
1 X
x—1
Prof. Daniela Chiricioiu
Rezolvare:
O primitiva a functiei f, daca existd ar fi urmétoarea, dupa ce se impune conditia de continuitate:
2
X 1

e +—-—x—-e+=+k,x<1

F(x)= 2 2 :

24 x—1+k,x)1

Rezulta ca f nu este derivabila pe R, deci nu admite primitive pe R.

1
L:19. Fie f:R—R, o functie impari cu proprietatea: f(x)+3f(x-3)=x-4; Si se calculeze I f(x)dx.
0

Prof. Adrian Stan
Rezolvare: Notam f(x)=u, f(3-x)=v,si f impara, rezultd f(x-3)=-f(-x+3). Rezultd u-3v=x-4
Dupa care se face transformarea x—3-x, rezulta, f(3-x)-3f(x)=3-x-4
u+3v=x-4
16x—-79 Ve 2x—13

10 10

-3u+v=-x-1 Rezulta U =

) 502

L:20.Fie a,,a,,a,,...., 8, , COeficientii polinomului (x* —=3x% + x — 2)°* . Si se arate ci

a, +a, +a,,...., 8,54 este un numir par.

Prof. Adrian Stan
Rezolvare: Suma coeficientilor pari ai polinomului f este data de relatia

fQ+f(-) (-3 +1 3% +1 (4-1)"7+1 4M +1+1

2 2 2 2 2
impar, unde 3°° s-a scris ca un multiplu de 4 I-a care s-a adaugat 1.

=2M +1, care este un numar

L:21. Fie polinomul (L+ X +x*)*% cu radacinile X, X, ,...., X,005 € C; Si se calculeze suma

2 2 2 .
X X+ + Xyg08 - Prof. Adrian Stan

4
Rezolvare: Fie y1,y,YsYa solufiile ecuaticil+ X* + x* =0;= > y* =D y,)* 2> yy, = 2=

i=1

X" =502- (> y,*) = -1004.

4 4
i=1

i=1

4
L:22. Si se calculeze : J. ! dx.
2 (X=2)(4-X)

Prof. Neculai Stanciu




Rezolvare:Functia f(x) =

Atunci avem

1

J(xX=2)(4-x)

4

1
!J(x— 2)(4-x)

j dx=1lim .[ —dx = lim arcsin(x — 3)[5.

2 41— (X 3)? g:g Pie /1= (x=3)? g:?;

= lim [arcsin(L - ) - arcsin(s ~1)] = =+ = = x

£—0"
50"

2 2

este nemarginita in punctele X =2 si X=4.

2+g -

,»Ceea ce nu face inteligenta va face timpul”

,, Talmud”




,» Cel mai buni discipoli ai unui profesor nu sunt cei care repeté lectiile dupa el, ci cei carora el le-a trezit
entuziasmul, le-a fertilizat nelinistea, le-a dezvoltat fortele pentru a-i face si mearga singuri pe drumul
lor”

Gaston Berger

5. Probleme propuse

Clasa a lll-a

P:41. Mihai si Andrei au avut de rezolvat un numar egal de exercitii. Dupd ce Mihai a rezolvat 12
probleme, iar Andrei 21 de probleme, lui Mihai i-au rimas de rezolvat de 2 ori mai multe probleme decéat
lui Andrei.
Cate probleme a avut fiecare copil de rezolvat?
Inst. Axente Mirela
P:42. O lada cu portocale este cu 8 kg mai grea decat una cu banane.
Cat cantareste fiecare lada, dacd in magazin sunt 5 13zi cu portocale si 3 cu banane, in greutate totala de
296 kg.
Inv.Ene Rodica
P:43. Indoitul unui numar insumat cu doimea lui reprezinti 25.
Afla numarul.
Tnv.Ene Rodica
P:44. Pentru 30 de pui si 16 rate s-au incasat 850 de lei. Stiind ca 10 pui valoreaza cat 6 rate, sa se afle cat
costa fiecare pasare. ~
Inv. Lupsan Constantin
P:45. Reconstituiti adunarea:
MAC +
AC +
_C
MIC
Prof. Lupsan Ion
P:46. Bunicul imparte 45 de lei celor 4 nepoti ai sai. Dupa ce primul ar mai primi 2 lei, al doilea ar cheltui
2 lei, cel de-al treilea ar mai primi de la mama aceeasi suma pe care o are de la bunicul, iar cel de-al
patrulea si-ar cumpara o carte cu jumatate din suma primitd, sumele celor patru copii ar fi egale.
Cati lei a primit fiecare de la bunicul sau?
Inst. Lupsan Nicoleta Gabriela

P:47. Trei silvicultori au impadurit o zona deluroasa cu 2500 de puieti de plop si mesteacan.
Stiind cd s-au sadit de patru ori mai mul{i puieti de plop decat de mesteacan, cati puieti s-au sadit din
fiecare specie? ~

Inv. Marchidanu Florica

P:48. La o masa fiecare persoand consuma cate douda pahare de apa minerald a cate 100 ml. Daca s-a
cumparat o sticla de 2 litri de apa si la masa participd 6 persoane, cita apa mai raméane in sticla?
Tnv. Marchidanu Florica




Clasa a IV-a

P:49. Suma a trei numere naturale este 96.
Aflati numerele stiind ca primul numar este cat dublul celui de-al doilea numdr, iar al treilea este cat suma
primelor doud numere.
Inst. Anton Maria
P:50. Ce numar se obtine dacad din cel mai mare numar de 6 cifre se scade cel mai mic numar de 5 cifre,
stiind ca atat primul cét si al doilea numar se scriu mereu cu cifre distincte?
Tnv. Avigeanu Felicia

P:51. Alex si-a cheltuit banii de buzunar astfel: cu jumatate din ei a cumpdrat rechizite, cu un sfert din
suma ramasa dulciuri, cu jumatate din noul rest jucarii si cu restul de 33 lei carti.
Afla cati bani de buzunar a avut Alex.

Tnv. lon Daniela

P:52. Stiind ca numerele a, b, ¢ satisfac simultan egalitatile
a+b=3112
b+c=2474
sa se calculeze diferenta a - C.
Tnv. Lupsan Ion

P:53. Intr-o cutie sunt 45 de bomboane. In prima zi, Maria médnanca o treime din bomboane, iar a doua zi
S5 . .. o
mananca E din bomboanele ramase. A treia zi imparte bomboanele cu fratii ei in mod egal.

Cati frati are Maria?
Inst. Lupsan Nicoleta Gabriela

P:54. Suma a trei numere a,b,C este 1986. Stiind ca b este dublul lui a, iar @ este diferenta dintre C si
b, aflati numerele. Tnv. Marcela Marin

Dan se gandeste la un numar. Dupa ce 1l inmulteste cu 2, scade 100.Restul obtinut 11 inmulteste iarasi, cu 2
si din rezultat, scade 300. Din nou, inmulteste restul cu 2, scade 400 si obtine 80.La ce numar s-a gandit
Dan?

Tnv. Marcela Marin

ClasaaV -a

G:32. Sa se arate ca existd o infinitate de perechi de numere naturale cu proprietatea ca, impartindu-| pe
primul la  al doilea, obtinem un cét si un rest, iar impartindu-I pe al doilea la primul, obtinem catul egal cu
primul rest si restul egal cu primul cét.

Prof. Constantin Apostol

o — . abc _
G:33. Determinati numarul abc, stiind ca are loc relatia: ——— = a’. Prof. Adrian Stan

+¢)?
G:34. Determinati numerele naturale nenule a,b,c,d,e astfel incat 5 =a® +b® +¢* +d° +e®.
Prof. Luca Tuti

G:35. Suma a doud numere naturale este 162, iar suma rasturnatelor este 513. Determinati cele doua numere.

Prof. Stefana Ispas
G:36. Si se determine numerele naturale x si y stiind ca x* -5y € {2,3,7,8}.

Prof. Neculai Stanciu
G:37. Gasiti toate numerele naturale pétrate perfecte mai mici decat 2008, care la impartirea cu 48
dau restul 16. Prof. Adrian Stan
25




G:38. Determinati numerele prime a,b,c astfel incat: 4° .8".16° =328, Prof. Simion Marin
o o A, OX—49 . D
G:39. Determinati x € N astfel incat 2—0 sd 1a valoarea cea mai mica.

Prof. Lupsan Rodica

. 5 ) 529 o
G:40. Aflati x, daca fractia ——— este echiunitara. Prof. Ton Stiinescu

(2x +3)°

ClasaaVl-a

G:41. Determinati doua fractii, astfel ca diferenta lor sa fie egala cu produsul lor.
Prof. Luca Tuta

G:42. S se afle restul impartirii lui 5 " Ja11. Prof. Adrian Stan

G:43. Fie a si b doud numere naturale nenule.
a) Sa se arate ca daca (a, b) =1, atunci (a +h, ab) =1.

b) Sa se arate ca (a +b, ab) =1, atunci (a, b) =1.
Prof. Constantin Apostol

G:44. Sa serezolve in Z xZ ecuatia: 2009-x+2008-y = 2011.
Prof. Neculai Stanciu

G:45. Se considera n numere naturale nenule si diferite intre ele, notate o datd cu a,,a,,...,a, si apoi, in

. . a a a
altd ordine b, b,,...,b, . Aratati ca nu putem avea: =2=.=-1",

b, b, b

n

Prof. Stefana Ispas

1 1 1 1004
+ + +..+ = )
1+2 1+2+3 14+2+3+4 1+2+3+..+n 1005

G:46. Sa se rezolve in N* ecuatia:

Prof. Gheorghe Strutu, Prof. Ligia Strutu

aaa — bbb + ccc
ddd '

G:47. Sa se simplifice raportul Prof. Lupsan Rodica

G:48. Rezolvati in N , ecuatia: 8+18+28+...+2008=1008 - X
Prof. Simion Marin,
(Data la concursul taberei de matematica de la Poiana Pinului, iulie 2008)

G:49. Stabiliti paritatea cifrei unitatilor, a zecilor si a sutelor numarului A= 7" +7% +...+ 7%,
keNk>4.

Prof. Dumitru Margineanu
(Data la concursul taberei de matematica de la Poiana Pinului, iulie 2008)

G:50. Determinati masurile unghiurilor unui triunghi stiind ca sunt exprimate prin numere prime.
Prof. Simion Marin

G:51. Doua unghiuri complementare au raportul dintre suma si diferentd masurilor lor, 15. Aflati masurile
unghiurilor. Prof. Ion Stinescu




Clasaa VIl -a

G:52. Si se calculeze x+y daca: x*=y*+48, x*+y’=12 si x=y+2.
Prof. Neculai Stanciu

a-b

1004
Prof. Neculai Stanciu

G:53.Fie a=22+4% +6° +....+2008° si b=1*+3% +5% +....+ 2007°. Calculati

G:54. Sa se arate ca suma patratelor a trei numere intregi consecutive impare, adunata cu 1 da un numar
divizibil cu 12.
Prof. Adrian Stan

G:55. Aratati ca orice numar din sirul 1, 2, 3, ..., n este divizorul a cel putin unui numar
din sirul n+1,n+2,...,2n.

Prof. Stefana Ispas
G:56. Sa se rezolve in Q x Q ecuatia:

2Xy4++/15 —2y\/4— /15 =510 + 96

Prof. Constantin Apostol

1 1 1 167
+ +...+ +...+ = .
211 11.20 20-29 19972006  x-(3010 — x)

Prof. Gheorghe Strutu
Prof. Ligia Strutu

G:57. Sa se rezolve ecuatia:

G:58. Si se arate cd numarul X =+/100...0200...01 este natural.

2n+3 cifre

Prof. Gheorghe Dérstaru
G:59. Si se arate ci ecuatia X = 64" +15nu are solutii in NxN.
Prof. Neculai Stanciu
G:60. Si se arate cd intr-un triunghi dreptunghic ABC cu m(A) = 90° si m(C) =15°, iniltimea din A este
un sfert din lungimea ipotenuzei si si se determine sin15°.
Prof. Gheorghe Darstaru

1 AN 1

=—,M e (AB) daci si numai daca — = ——
n AC

AM
G:61. Fie ABCD un paralelogram. Sa se arate ca AB

unde {N}e AC "MD, iar ne N,n>2.
Prof. Luca Tuti

G:62. Se di triunghiul ABC cu m(£A) =90° si m(£C) =30°.Fie D, simetricul lui A fati de BC si

N . : . . BC .
E, simetricul lui A fata de mijlocul laturii (BC).Aratati cd DE = > (Data la concursul taberei de

matematica de la Poiana Pinului, iulie 2008)
Prof. Catalin Iordache

G:63. Fie triunghiul ABC cu m(ZA) = 90°. Aritati c bisectoarea din C si mediana din A sunt

perpendiculare, daca si numai daca, m(£C) = 60° .(Dati la concursul taberei de matematica de la Poiana

Pinului, iulie 2008)
Prof. Grigore Marin
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G:64. Aratati ca aria unui trapez dreptunghic ortodiagonal este egald cu produsul dintre media aritmetica si
media geometrica a lungimilor bazelor.
Prof. Simion Marin
G:65. Un dreptunghi are aria egala cu aria unui pétrat. Daca perimetrele lor sunt egale, cum sunt
dimensiunile dreptunghiului, comparative cu latura patratului?
Prof. Ion Stinescu

G:66. Demonstrati ca intr-un triunghi ABC, m(A) = 2m(B) < a2 =b(b +¢)
Prof. Ana Panaitescu

Clasaa VIll - a

G:67. Si se arate cd numarul 3" +2-3"" se poate scrie ca o suma de cuburi a trei numere naturale
consecutive.
Prof. Adrian Stan

G:68. Aratati ca 91‘\/ abcabc . Prof. Lupsan Rodica

G:69. Sa se stabileascd semnul numérului a = (+/2008 —1) - (+v2007 —2) - (v2006 —3) -...- (\/1 —2008).
Prof. Adrian Stan
G:70. Determinati patratul numarului A=33...34.
%r_/

n-1cifre

Prof. Stefana Ispas

G:71. Sa se determine valorile reale ale lui x si y astfel incat expresia
E(x,y) = x* +y* +2x?y? —39x* —39y? + 2xy —12x —12y + 437 si admita valoare minima.
Prof. Gheorghe Strutu
G:72. a) Sa se arate ca toate ecuatiile de gradul II, cu coeficienti diferiti, din multimea {2,1,—3}, au o
radicind comuna.
b) Generalizare.
Prof. Constantin Apostol
G:73. Sa se arate ca oricare ar fi numerele Intregi M si N, de paritati diferite, existd numerele Intregi a si
b, astfel incat, a(a+m) =b(b+n).
Prof. Constantin Apostol
G:74.Se di expresia E(X) = X * —=3X? -14X -12.
a) Descompuneti expresia in factori ireductibili;
b) Aratati ca 5*" —3-5*" —14.5" —12 se divide cu 5*" +2-5" + 4, oricare ar fi n, numir
natural.

(Dati la concursul taberei de matematica de la Poiana Pinului, iulie 2008)
Prof. Mariana Apostol

G:75. Rezolvati in R inecuatia: <3. Prof. Ion Stiinescu

X—2

G:76. Se considera un cub pentru care volumul plus perimetrul bazei este egal cu aria laterald. Cati metri are
lungimea diagonalei cubului?
Prof. Neculai Stanciu

G:77. Se da triunghiul ABC cu m(£A) = 90° .S se arate ci oricare ar fi punctul M pe (BC), existd punctele

N pe (AB) si P pe (AC), astfel incat triunghiurile MNP si ABC si aibi acelasi centru de greutate.

(Data la concursul taberei de matematica de la Poiana Pinului, iulie 2008)
Prof. Constantin Apostol
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G:78. In varful A al unui triunghi dreptunghic ABC cu lungimea catetelor AB=3 cm si AC=4 cm, se ridica
. . A o 12
perpendiculara SA pe planul triunghiului, astfel incat SAzgcm . Sa se afle:

a) distanta de la S la latura BC;
b) masura unghiului diedru format de planele (SBC) si (ABC);
c) aria totald si volumul tetraedrului SABC.
Prof. Luca Tuta

G:79. Pe planul triunghiului ABC avand m(C) = 30°, m(A) = 90°si perimetrul egal cu 24 + 24+/3 cm, se

ridica perpendiculara AM de 12 cm. Determinati masura unghiului format de planele (MBC) si (ABC)
Prof. Simion Marin

ClasaalX-a

L:30. Sa se arate ca toate parabolele care sunt reprezentérile geometrice ale graficelor functiilor de gradul II,
cu coeficienti diferiti din aceeasi mulfime de trei numere reale nenule, au un punct comun.
Prof. Constantin Apostol

1 3
L:31. Sa se rezolve In R* ecuatia {—jl + [—} = 3, unde [a] reprezinta partea intreaga a lui a, adica cel mai
X X

mare numdr Intreg mai mic sau egal cu a.
Prof. Neculai Stanciu

L:32. Se considerd numerele reale @;,@,,85 ....a,,_3,8,, N € N * inaceastd ordine, in progresie

L 2 2 2 2 2 2 5
aritmeticisiS =a, —a, +4a, —a, +...+a,,, —a,, .Sisearatecid

n 2 2
T on-1 (a," —az"). Prof. Constantin Dinu
L:33.Fiea, =2""-3", ne N *.

a) Sa se arate ca sirul (an ) nen * €ste o progresie geometricd;

195
b) Determinati N € N * astfel incatsuma &, + &, + a; +...+a, = E

Prof. Constantin Dinu
ClasaaX-a

L:34. Sa se determine numerele reale X,Y,Z € R din ecuatia:
J25(47 +87) + /47 (87 + 2%) + /87 (2" + 4Y) = /2(2" + 47 +87). Prof. Adrian Stan

L:35.Fie &,b € R, cua+h=1.
4

2
a) Sisearateci: a° -b < —
) 27
b) Si se determine valoarea maxima a functiei f:R—R, f (X) = c0S 2X-sin X .
Prof. Constantin Dinu




Clasaa Xl -a

L:36. a) Sa se calculeze lim(vx> +Xx+1—X)si Iim(%/x?’ +Xx2+2x+1-X).
X—>0 X—>0

b) Sa se determine parametrii a si b astfel incat Iim(i/x3 +x2+2X+1—VX2 + X +1+2ax+ 3b) =3.

X—

Prof. Constantin Dinu

.....

Va1 ,beR":cdeR.
Prof. Neculai Stanciu

n
L:38. Sa se calculeze matricea: A= Z
k=1

kK k@Bk+1)
(2k —1)? k? )
Prof. Gheorghe Strutu

1 2 3 .. 2008
2008 1 2 .. 2007

L:39. Fie matricea .
A=[2007 2008 1 .. 2006|e M,y (R)

Calculati det A. Prof. Neculai Stanciu

1 2 22 » 22007

L:40. Fie matri 2071 2 L. 2%
:40. Fie matricea '
A=| 2206 2007 7 225 e M, (R)

2 22 2 1

Calculati det A.
Prof. Neculai Stanciu

Clasaa Xll -a

arccos(e”
L:41. Calculati 1(x) = J.#dx, X € (—0,0).
e
Prof. Constantin Dinu

2 2
L:42. Sa se arate ca I\/Z_de - ZI log,xdy = 4.
0 1

Prof. Adrian Stan
L:43. Sa se calculeze IX -(tg?*x +2009)dx .
Prof. Adrian Stan

L:44. Sa se calculeze: a) I(l— x%)?%dx ;
b) | L
V1-x? (2008 + arcsin x) 2%
1
c dx
) j X - (2008 + In x) %%

dx

*k*k




6. Teste pregatitoare pentru
tezele cu subiect unic

Model - Teza cu subiect unic la matematica
Clasa a VII-a, semestrul I, 11.12.2008

Prof. Adrian Stan,

e  Toate subiectele sunt obligatorii.
o  Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.
e Seacorda 10 puncte din oficiu.

SUBIECTUL I (50 de puncte) — Pe foaia de tezi se trec numai rezultatele.

4p. 1. a) Rezultatul calculului (-16):(+4)+6 este ...........
7

3n.  b) Dintre numerele a = —7 sib= _E mai mare este numarul ........

3. ¢) Valoarea de adevar a propozitiei « 2\/5 — 6 este irational” este ........
4f. 2. a) Solutia ecuatiei 3(x-4)-8=-10 este ........

3. b) Solutia numdr intreg negativ a ecuatiei x’=81 este.............

3. ¢) Rezultatul calculului [-120: (-2%)-25-32: (-4)*].(-2)=.....ccvve.....

2
4p. 3. a) Rezultatul calculului H— % + %J -(-12,5) - 0,1(6)} —0,5%este oo

3n. b)Daci +/13 = 3,abcd.... atunci produsul abcd este egal cu ............

30,  ¢) Media geometrica a numerelor & = 20\/5, b= 5\/5 este .........

4. ABCD dreptunghi cu AB=10cm, BC=6cm.

4g4.  a) Perimetrul lui ABCD este...............

30.  Db) Arialui ABCD este........ccccevrennene

30. ) Daca O este intersectia diagonalelor sa se calculeze aria triunghiului OAB.

5. ABCD este un trapez isoscel cu AB =CD, AD=6cm M, N picioarele perpendicularelor duse din A respectiv
D pe BC cu BM=5 cm si m(BAM ) = 30°
4g. a) Lungimea liniei mijlocii este.............

30.  b) Perimetrul trapezului ABCD este ...........
3p. ) Ariatrapezului ABCD este .............

SUBIECTUL 11 (40 de puncte) — Pe foaia de tezi scrieti rezolvarile complete.
5Q. 1.a) Sa se arate ci numirul +/2005n + 2008 este irational pentru orice numar natural n.

5q. b) Si se calculeze media aritmeticd a numerelor & = 2\/3_2 + 3\/243 - (\/512 - \/1385) ,

b=1/(2v/3-3v2)? + (43 -512)* .

2. Intr-un depozit magazionerul daci aranjeaza 55 de cutii pe un singur raft ii mai riméan 135 de cutii
nearanjate, iar daca pune cate 70 de cutii pe fiecare raft atunci 1i mai raman trei rafturi goale.
50.  a) Determinati numarul de cutii;

50. b) Determinati numarul de rafturi.
3. ABCD paralelogram cu AB=8cm, , m(A) = 30°, AD=4cm.
5Q. a) Desenati paralelogramul si duceti inaltimea DE.
50. b) Calculati aria paralelogramului.
5. ¢) Dacd M este mijlocul lui DC iar N mijlocul lui BC sa se arate ca MONC este paralelogram.

5. d) Calculati aria triunghiului CMN.




4

4

44

3g.
3n.

4q.
3n.
3n.

5@.

5@.
50.
5@.

5@.
5@.
50.

3g.
3n.

3n.
3g.

5p.

Model - Teza cu subiect unic la matematica
Clasa a VIlI-a, semestrul 1, 11.12.2008

Prof. Neculai Stanciu,
e Toate subiectele sunt obligatorii.
e Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.
e Seacorda 10 puncte din oficiu.

SUBIECTUL I (50 de puncte) — Pe foaia de tezi se trec numai rezultatele.

. 1. a) Rezultatul calculului /32 V2 este ..
b) Dintre numerele a = 3\/Z si b= 2\/§ mai mic este numarul ...

¢) Valoarea de adevar a propozitiei “ \/§ este irational” este ...

. 2. a) Rezultatul calculului 32 - 242 este .

b) Tn intervalul [0,1] exista ... numere intregi
1-/2|=1-2"este ...

. 3. a) Scrieti sub formi de interval 3< X <10 ...
b) Rezultatul calculului 2X - 5X? este ...

C) Valoarea de adevar a propozitiei “

¢) Valoarea de adevir a propozitiei (X + 1)2 = X2 +1"este ...

4. Fie VABCD o piramida patrulatera regulati cu DB =4 si VA=4
a) Masura unghiului VBD este egali cu ...
b) Lungimea segmentului VO este egali cu ...

¢) Lungimea segmentului VA este egali cu ...
5.Un cub ABCDA'B'C'D’ are latura AB =2

a) Perimetrul bazei este egal cu ...
b) Diagonala cubului este egala cu ...
c) Diagonala unei fete este egala cu ...

SUBIECTUL I (40 de puncte) — Pe foaia de tezi scrieti rezolvirile complete.

2
@+2_(*/§+2)'

b) Calculati (1++2 + 3] —(V3++2) (V3= 2|3 ++2).

2. a) Sa se rezolve in R ecuatia ‘XZ —9‘ +|X + 3| =0.

1. a) Calculati

b) Dacid & si b sunt numererealecu a+b =12 si ab = 24, calculati
1 1 1 1

3. Fie tetraedrul regulat VABCD cu AB =2.
a) Desenati tetraedrul si inaltimea VO .
b) Calculati iniltimea VO .
c) Aratati ca VA L BC .
d) Calculati misura unghiului format de dreptele VA si VM .




* & & o o

7. Caleidoscop matematic

,, Intelepciunea si iubirea mea e jocul ”
Lucian Blaga

Matematica — un joc
de Prof. Ana Panaitescu

Sa facem matematica atractiva,sa atragem copii catre aceasta prin noi modalitati
cum ar fi jocul. Prin joc speram sa atragem elevii spre studiul matematicii, sa aratam ca nu
este o stiinta rigida cum cred ei sau cum au auzit de la cel mai mari ca ei.

Studiul matematicii este important nu numai pentru cei ce vor imbratisa in viitor o
profesie cu caracter tehnic. Sunt cunoscute aplicatiile matematicii in cele mai diverse
domenii ca: biologia, economia, cibernetica, medicina, etc. Se stie cA matematica are
calitatea de a contribui la formarea gandirii logice a omului. M. I. Kalinin spunea ca
,,matematica disciplineazd mintea , ne obijnuieste sa gandim logic. Nu degeaba se
spune ca matematica este gimnastica mintii.”

In viata de toate zilele, omului 11 sunt necesare deprinderea de a judeca logic,
intuitia, spiritul de observatie,perspicacitatea,etc., calitati care pot fi foarte bine dezvoltate
prin rezolvarea de probleme matematice interesante si legate de viata. Acest lucru poate fi
facut nu numai la orele de matematica ci in cadrul familiei sau a cercului de prieteni si
colegi, in excursii, tabere, ocazii de a petrece timpul in mod placut si util rezolvand
probleme de matematica distractiva.

Ca principala forma de activitate si ca baza de comunicare gcolara, jocul este prea
putin apreciat si valorificat. Jocul contine cele mai importante elemente ale invatarii:
initiativa si autoghidarea precum si posibilitatea de a trai si simti consecintele propriilor
actiuni. Orice interventie din afara sau impunerea de reguli precise, obligatorii distrug
motivatia interioara a jocului transformand-o intr-una exterioara elevul se joaca in acest caz
doar pentru a place adultului si este dependent de afectiunea acestuia sau de teama critici
sau pedepsei. Jocul implicd anumite procese de gandire si un anumit fel de a vorbii, multe
forme de comunicare libera intre copii, iar jocul, ca si discutiile avute despre el , precum si
toate momentele de desfasurare pot deveni prilejuri deosebit de interesante de educatie.
Pedagogia scolara cunoaste multe tipuri de jocuri: jocuri de cunoastere,jocuri de cercetare si
de ghicit,jocuri ale fanteziei, jocul constructiv configurativ ,etc.

Cu ajutorul problemelor distractive si ,,jocul” matematic putem sd atragem spre
matematica mai multi elevi.

Propun cateva tipuri de probleme pentru un eventual optional la matematica.

GEOMETRIE CU CHIBRITURI

PATRATE MAGICE , SUME INCRUCISATE

PRACTICA SI GEOMETRIA

CU CREIONUL PE HARTIE SI CU MINTEA TA ZGLOBIE...
TRUCURI,, MATEMATICE” SI NU NUMAL....

1. Cum aflam varsta unei persoane?




Rugam persoana careia dorim sa-i aflam varsta sa inmulteasca varsta sa, exprimata in ani,
cu 2, la rezultatul obtinut si adauge 5, suma obtinuta sa fie inmultitd cu 5. Cerem
rezultatul. Acesta va avea ultima cifra 5, pe care o eliminam din rezultat, iar din numarul
ramas se va scadea 2. Diferenta obtinuta va reprezenta varsta persoanei.

Exemplu:

Presupunand ca persoana are 9 ani, efectuam urmatoarele operatii:

9x2=18 18+ 5 =23 23x5=115 Eliminand ultima cifra se obtine 11.
Varsta calculatd este: 11 - 2 =9 (ani)

2. Calcul rapid

Orice numar inmultit cu 11 se calculeaza rapid astfel: numarul dat se insumeaza cu
numarul dat inmultit cu 10; De ce?

Exemplu: 35-11= 35+ 71-11= 71+ 123-11=123+
350 710 1230
385 781 1353

3.Curiozitati:

4. Ce numar se potriveste?

9=(0-9)+(0+9)

19 = (1-9) + (1+9) 2 [3 [4 |24
29 = (2.9)+(2+9) 3 2 |2 (12
39 = (3-9)+ (3+9) ; g o %
99 = (9-9) + (9+9) T
119 = (11.9) + (11+9) BEEE
129 = (12.9)+ (12+9) Dece’? =15 T3

Prof., Scoala nr. 8, Rm Sarat

Raspunsurile din numarul trecut:
Curiozitati matematice 1. 99992=9990001; 2.11112=1234321; 3. 952=9025;

Unde este gregeala? 1) -1=1 Nu existé lg(-1), prin urmare nu are sens rezolvarea ecuatiei.
—-1-cosm
2) i=0 Raportul ————— e un raport de functii constante ale ciror derivate sunt nule, si nu
SInrw

respecta regula lui I’Hospital.

3) ieR sau ieC Nu existilgi, deoarece nu se calculeazi logaritmi din numerele complexe.

Sa ghicim numere

Toate numerele de pe cele cinci tabele se scriu ca sume de puteri ale lui 2 de forma
a-2°+b-2'+c-22+d -2 +e-2%uab,c,d,e fiind 0 sau 1dupd cum numarul apartine sau nu
tabelului reprezentat de puterea lui 2, adica 2° corespunde primului tabel, 2! corespunde celui de —al
doilea tabel, etc. De exemplu 15 =1-2° +1-2" +1.2% +1.-2°, adici numirul 15 se giseste doar in
primele patru tabele.

,» Matematica este un joc care se joaca dupa anumite reguli simple cu semne fara
de inteles pe hartie”
David Hilbert




,»Cand nu mai poti sa gandesti, incepi sa ai
idei fixe”
Ernest Renan

8. Posta redactiei

Dragi cititori, elevi si profesori, a aparut al doilea numar al revistei de matematica
» SCLIPIREA MINTII”, o revista care promoveaza studiul matematicii in randul elevilor nostri, §i
care, speram noi, va aduna tot mai multi elevi si profesori impreuna, din judetul Buzau si nu numai,
pentru a face din obiectul matematicii 0 activitate performanta.

Toti aceia care doresc sa trimitd materiale pentru revistd, constdnd in articole, exercitii si
probleme cu enunt si rezolvare completa, materiale pentru ,,caleidoscop matematic”, sau orice alte
sugestii pentru a imbunatatii calitatea acestei reviste, o pot face trimitand materialele membrilor
colectivului de redactie sau pe adresa redactiei  Scoala cu clasele I-VIIl, POTOCENI, Com.
MARACINENI, Jud. BUZAU, Str. Centrali, nr. 107, Cod: 127327; Tel. 0238556432, cu mentiunea Pentru
revista de matematica ,,SCLIPIREA MINTII” . De asemenea se pot trimite pe adresele de mail:
ady stan2005@yahoo.com, sclipireamintii@yahoo.com, stanciuneculai@yahoo.com, fie
materiale tehnoredactate , fie scrise de mana si scanate.

Informatii suplimentare se pot obtine la Tel. 0238556432, Sau vizitand pagina Web:
www.sclipireamintii.110mb.com

Elevii care doresc sa trimitd rezolvarile problemelor trebuie sa ia legatura cu profesorii lor si sd
respecte conditiile ca fiecare problema sa fie rezolvata pe o singura foaie cu specificarea numarului
problemei, si a autorului ei, iar la sfarsitul solutiei sd-si treacd numele si prenumele, clasa si
profesorul sau, scoala si localitatea.(Indicativele P, G si L sunt pentru diferentierea pe invatamant
primar,gimnazial respectiv liceal) Fiecare elev poate rezolva si trimite problemele destinate clasei Tn
care se afla si pe cele ale ultimelor doua clase imediat inferioare precum si pe cele din clasele
superioare. Fiecare rezolvare corecta si completa se va nota cu un punct iar elevii cu cele mai mari
punctaje vor fi mentionati in revistd, urmand sa fie premiati cu diplome si carti.

Data finala pana cand profesorii si elevii pot trimite materialele si rezolvarile pentru numarul 3 al
revistei ,, SCLIPIREA MINTI1I” va fi 1 Martie 2009. Va uram succes si va asteptam.

Redactia

&




RUBRICA REZOLVITORILOR DE PROBLEME

Scoala cu clasele I-VIII, nr. 8, “ Valeriu Sterian”Rm. Sarat:

Clasa a VI-a: Alecu Cristian(7), Dumitru Dragos(7), David Alexandra(7), Ionescu Catalin(6), Dinica
Mariana(6), Ion Adina(5), Stoian Ionela(5), Gheorghe Denisa(5), Necula Catalina(5), Preda Gabriela(5),
Dobroiu Nadia(5);

Clasa a VII-a: Aktug Nebahad(8), Untea Alice(8), Prof Panaitescu Ana;

Scoala Berca(Grup Scolar Tehnologic ,, Sf. Mc. Sava”):

Clasa a IlI-a: Marcu Alexandra, Somoiag Andreea, Alexe Rares, Panaet Roberta, Dascdlu Ana Maria,
Baciu Andrei, Zavoianu Vlad, inv. Ene Rodica; Dogaru Ioana; Iordache Ciprian, Nistor Razvan, inv.
Vrabie Marioara; Boriceanu Bogdan, Tudor Alexandru, Andronache Lorena, Calen Madalin, Popa Ana,
Popa Mihaela, Cernat Miruna, Chivu Stefania, Moldoveanu Mina, inv. Marchidanu Florica;

Clasa a IV-a A : Balalau Bogdan Ionut, inv. Ion Daniela; Neacsu Teodor, Dascialu Andreea, Vlad
Madalin, Pascu Bianca, Tiboaca Doina, Neagu Cezar, Bratu Raluca, Bahudu Roxana, inv. Avrigeanu
Felicia;

Vasile Nichi, Panaete Alexandra, Olaru Cosmin, Dinu Andrei, Leitoiu Adrian, inv. Anton Maria;

Clasa a V-a: Oprea Andreea Bianca(7), Dumitrescu Sanziana loana(6), Grama Florin(6), Papatoiu
Gabriel(6);Prof. Lupsan Rodica; Marcu Bogdan(10), Nastase Cosmin(8), Rusen Calin(7), Popescu
Liviu(7), Vlad Iuliana(6), Buganu Gabriel(6), Briescu Elena(6), Diaconu Denis(6), Paun Andreea(6),
Dogaru Georgiana(5), Dragomir Madalin(5), Dobre Bianca(5), Prof. Popa Claudia;

Clasa a VI-a: Soigan Mihaela(9), Radu Alexandru(9), Gheorghe Valentin(7), Dragomir Andreea(7),
Dogaru Dorina(7), Prof. Lupsan Rodica; Dodan Anca(8), Dinu Cristi(8), Prof. Berca Vasile;

Clasa a VII-a: Dragomir Florin(10), Neagu Ancuta(10), Popa Andreea(10), Castravete Miruna(10),
Minea Elena(10), Anton George(10), Dogaru Iulian(10), Stoica Petrut(9), Banu Bianca(9), Coman
Eleonora(9), Tanase Bianca(9), Barchizeanu Andra(8), Chivu Adrian(8), Ilie Cristian(8), Jupoiu
Marian(8), Constantin Razvan(8), Iordache Razvan(7), Pruna Iulian(7), Huchiu Roxana(6), Budui
Andreea(6), Campeanu Cosmin(6), Serbinescu Valentin(6), Prof. Stanciu Neculai; Dodan Bogdan(9),
Prof. Berca Vasile;

Clasa a VIII-a: Mezei Raluca(7), Solea Mirela(7) , Preda Ruxandra (6), Jipa Iohana(6), Papitoiu
Andrei(6), Prof Lupsan Rodica; Vlad Alexandru(6), Croitoru Victor(6), Marin Florina(6), Tudora
Maidilina(6), Pavel Alexandru(4), Cojocaru Tatiana(4), Palcau Cristina(4), Popa Ana Maria(4), Vasile
Cosmina(4), Vrabie Lucian(4), Bundi Rares(4), Prof. Stanciu Neculai;

Scoala cu clasele I-VIII, Potoceni:

Clasa a V-a: Rosu Laurentiu(9), Cimpeanu Andreea(8), Luntraru Denisa(8), Necula Elena(7), Paduraru
Alexandra(7), Scintei Bianca(6), Vligea Adrian(5), Caloian Bogdan(5);

Clasa a VI-a: Campeanu Iulian(10), Soare Georgiana(10), Popescu Mirela(9), Sava Ionut(8), Martinov
Alina(8), Manole Marius(7); Ciocan Irina(6), Tudose Ana Maria(6), Cucu Razvan(5), Vlagea Ionut(5),
Popescu Madalina(5), Damian Catalin(4), Zaharia Paul(4), Trentea Daniel(4), Stefan Razvan(4);

Clasa a VII-a: Bogdan Oana(5); Ilie Denis(5), Gembasel Florica(5), Mihalcea Catalin(4), Constantin
Florin(5), Stan Anton(4), Valeanu Nicolaie(4);

Clasa a VIII-a: Ungureanu Liviu(12), Cimpeanu Ion(12), Naftan Cristina(12), Tudorie Anca(8),
Brezeanu Ioana(8), Moraru Cristian(7), Gembésel Valerica(7), Barbunea Mirela(6), Albu Florin(5), Rosu
Gabriel(4), Mihai Maria(4), Ulmeanu Oana(4);

Prof. Stan Adrian;

Scoala cu clasele I-VIII, Smeeni:

Clasa a V-a* Scarlat Roxana (7 ), Vasile Georgiana (6), Minea Diana (5), Popa Ramon (5), Velicu Gabriel
(5);

Clasa a VI-a:Dragomir Alexandru (6), Cristea Maria (5), Barzoi Madalina (5), Chivu Georgiana (5),
Stanciu Simona (5);

Clasa a VII-a: Buzatu Camelia (5), Dumitru Cristina (4), Marin Ana (4), Lica Silviu (4), Radu Laura (4);
Clasa a VIII-a: Cristescu Lavinia (5), Apostol Alina (4), Luca Ciprian (4), Bratu Ioana (4), Simion Alin
(4);Prof. Stanescu Ion







